
1 

 

Verbale n. 9/23 del 27 luglio 2023 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DELL’ORDINE 

DEGLI PSICOLOGI DEL VENETO 

 

In data 27 luglio 2023, in modalità videoconferenza, alle ore 17.35 ha inizio la seduta del Consiglio 

dell’Ordine degli Psicologi del Veneto. 

Sono presenti i consiglieri: Albiero, Galbussera, Gamba, Guarinon, Nardo, Orlando, Pezzullo, 

Pizzoferro, Ponzo, Sandi. 

Sono assenti i consiglieri: Barbano, Dal Corso (entra alle 17.38), Mazzardis (entra alle 17.47), Miotti, 

Ruzza (entra alle 17.47). 

 

Partecipa in qualità di uditore OMISSIS. 

Il Presidente, riconosciuta la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta del Consiglio e 

comunica che, in questa breve seduta ordinaria, prevalentemente di carattere tecnico, non si darà 

luogo alla sessione informativa e si passa immediatamente al primo punto all’o.d.g. 

 

Poiché al punto 1) si discuterà dell’approvazione di un verbale disciplinare, il Presidente comunica 

all’uditore che viene momentaneamente sospeso il suo collegamento e sarà riammesso alla riunione 

subito dopo. 

 

1 – Approvazione verbali sedute precedenti. 

La Consigliera Segretario presenta il verbale della seduta disciplinare del 26 giugno 2023, già inviato 

in bozza ai Consiglieri, riferendo che non sono pervenute richieste di modifica/integrazione. 

Il verbale viene approvato con voti 8 favorevoli, 2 astenuti (Pizzoferro, Ponzo, poiché assenti alla 

relativa seduta).  

 

La Consigliera Dal Corso entra alle 17.38 

Alle 17.39 rientra l’uditore OMISSIS 

 

2 – Servizi per l’Ordine e per gli iscritti: valutazioni e determinazioni.  

Il Tesoriere presenta alcune proposte di servizi, e relativi impegni di spesa: 

 

- aggiornamento dell’impegno di spesa della ditta Brevo per il nuovo sistema di invio delle newsletter 

degli iscritti, al costo mensile di Euro 79,00 più IVA, da imputare al capitolo “Spese per fornitura di 

beni e servizi agli iscritti”. Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

- rinnovo annuale del canone per l’accesso con SPID o CIE o EIDAS Gateway, della ditta D.I.V. 

Informatica s.r.l., per il periodo dal 01/08/2023 al 31/07/2024, al costo di Euro 847,50 più IVA, da 

imputare al capitolo “Spese per servizi informatici”. Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

- acquisto nuovo pacchetto di assistenza e manutenzione siti web, della ditta Sinfonialab, al costo di 

Euro 700,00 più IVA, da imputare al capitolo “Spese per servizi informatici”. Il Consiglio approva 

all’unanimità dei presenti. 

 

3 – Variazioni bilancio di previsione 2023: valutazioni e determinazioni. 

Il Presidente introduce il punto 3, propedeutico al punto 4, in cui si parlerà delle procedure elettorali 

che si stanno avviando, tenuto conto che la fase elettorale si svolgerà in autunno.  

Riferisce che il Consiglio Nazionale ha svolto già una serie di atti preliminari per armonizzare a 

livello nazionale le procedure e per l’uso di alcuni strumenti. Si rende necessaria una variazione di 

bilancio finalizzata alle implementazioni tecniche del processo elettorale. 
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Il Presidente dà quindi la parola al Tesoriere il quale riferisce che inizialmente, in base alle indicazioni 

del Consiglio Nazionale di prevedere una spesa di Euro 1,00/iscritto, era stato previsto uno 

stanziamento a bilancio, per le elezioni, di Euro 11.292,00. 

Successivamente, in seguito all’introduzione delle nuove modalità, si è ritenuto opportuno aumentare 

questo stanziamento e portarlo a Euro 30.000,00, con una variazione in aumento di Euro 18.708,00, 

importo prelevato dall'avanzo di amministrazione, variazione rispetto alla quale il Revisore ha 

espresso parere favorevole. 

Il Tesoriere riferisce che vi è ancora una parte notevole di avanzo di amministrazione da utilizzare, 

di oltre 440.000,00 Euro. 

 

Il Consigliere Albiero chiede spiegazioni sullo stanziamento di Euro 30.000,00.  

Il Tesoriere risponde che, inizialmente, il Consiglio Nazionale aveva previsto Euro 1,00 a iscritto per 

l’ipotesi del solo seggio elettronico. A seguito di approfondimenti normativi, dai quali risulta che 

devono essere garantiti anche un seggio fisico in sede e la modalità del voto postale, il Consiglio 

Nazionale ha richiesto altri preventivi e si prevede che il costo ad iscritto sia di poco superiore ad 

Euro 2,00/iscritto, quindi la cifra di Euro 30.000,00 è sufficiente.  

Inoltre, bisogna tener conto delle spese per il Presidente di Seggio e le eventuali schede elettorali 

cartacee. Aggiunge che la cifra di Euro 30.000 è sufficientemente ampia per contenere tutte le spese 

ed evitare così di fare un'ulteriore variazione di bilancio. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Al momento della votazione è assente la Consigliera Gamba 

 

4 – Procedure elettorali: valutazioni e determinazioni. 

Il Presidente ricorda che quest'anno si andrà ad affrontare una nuova modalità organizzativa per le 

elezioni, ossia il voto telematico, espresso mediante l’utilizzo di personali apparecchiature 

informatiche, ed elettronico, voto espresso presso la sede dell’Ordine, mediante l’utilizzo di 

apparecchiature messe a disposizione dall’Ordine, perché come PA si deve dare la possibilità a tutti 

gli aventi diritto di poter esprimere il proprio voto. 

Il Presidente riferisce che in sede nazionale si è occupata della tematica la Commissione Giuridico-

Istituzionale che, insieme alla Direttrice, ha avviato una serie di interlocuzioni con i possibili provider 

di voto telematico e, alla fine della procedura, è stato individuato un provider che ha già gestito le 

elezioni online OMISSIS. 

Alle 17.47 entrano i Consiglieri Mazzardis e Ruzza 

Pertanto, riferisce il Presidente, nella seduta del mese di giugno, il Consiglio Nazionale ha approvato 

l’affidamento dell’incarico alla Doubling srl, Società che gestisce VotarePA, specializzata in elezioni 

online per P.A. Nella stessa seduta, inoltre, il Consiglio Nazionale ha approvato anche il vademecum 

prodotto dalla Commissione Giuridico-istituzionale relativo alle procedure e linee guida alle quali i 

vari Ordini territoriali vengono invitati ad attenersi, per garantire un’uniformità delle procedure 

elettorali. 

Il Presidente specifica che il vademecum approvato in sede nazionale, tuttavia, non è immediatamente 

applicabile agli Ordini territoriali, che dovranno recepirlo con atto proprio. 

Riferisce pertanto che, nella seduta odierna, il Consiglio è chiamato, anzitutto, alla presa d’atto e 

approvazione delle linee guida nazionali. 

L’Ordine, riferisce il Presidente, avrebbe la possibilità di prevedere anche il voto cartaceo, che si 

andrebbe a sommare al voto postale, al voto telematico e online, creando però una situazione 
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abbastanza complessa, che secondo l’orientamento assolutamente prevalente in sede nazionale è da 

evitare. 

Il Presidente sottolinea invece che il voto postale deve essere mantenuto in quanto previsto dal D.M. 

169/2005. In sede di Consiglio Nazionale, comunque, si è ritenuto che il voto postale sarà marginale 

in questa tornata elettorale, vista la possibilità del voto telematico e online, in ogni caso deve essere 

previsto. 

Il Presidente comunica inoltre, sempre in merito alle modalità di voto, che ci sarebbe la possibilità di 

aggiungere anche il voto cartaceo presso il seggio elettorale, creando però, come diceva, una 

situazione abbastanza complessa, perché comporta che il seggio “fisico” debba permettere entrambe 

le modalità di voto, elettronico e cartaceo e tutta una serie di complessità, in contrasto con il principio 

di semplificazione, su questo sembrano convergere tutti gli Ordini territoriali. 

Il Consigliere Albiero chiede come ci si identificherà nella votazione online.  

Il Presidente risponde che l’identificazione avverrà tramite SPID o carta d’identità elettronica e che, 

in tal modo, si garantisce, da una parte, la sicurezza e la non ripudiabilità del voto, ma anche 

l’anonimato perché la piattaforma separa l’aspetto identificativo da quello del voto e li conserva 

separatamente. 

Il Presidente ricorda anche che, a fine settembre, gli iscritti all’Ordine, tramite la stessa piattaforma 

VotarePA che sarà poi utilizzata per le elezioni, saranno chiamati a votare per il referendum sul codice 

deontologico.  

Il Presidente sottopone a votazione la proposta di delibera, che si sostanzia in tre punti: l'approvazione 

delle procedure elettorali come da linee guida nazionali con l’opzione delle modalità telematica, 

elettronica e postale, senza l’opzione del voto cartaceo presso il seggio elettorale; l’affidamento alla 

Doubling S.r.l. e adesione alla piattaforma VotarePA; lo stanziamento di Euro 30.000,00 complessivi, 

per lo svolgimento delle procedure elettorali. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Il Presidente specifica che ci sarà un decreto di indizione delle elezioni, che dovrà emanare a 

settembre, e che le elezioni si svolgeranno, presumibilmente, nel mese di novembre, ci sarà modo 

comunque di parlarne nella prossima seduta del 18 settembre. 

 

5 - Varie ed eventuali. 

 

Il Presidente comunica che, visto che la prossima seduta consiliare è prevista il 18 settembre, qualora 

nel frattempo vi dovessero essere adempimenti amministrativi urgenti, provvederà con determine, 

che saranno poi sottoposte al Consiglio per la ratifica.    

Alle ore 17.58 il Presidente ringrazia OMISSIS per la sua partecipazione come uditore dichiara 

conclusa la seduta. 

       

       

      La Consigliera Segretario                      Il Presidente 

       (dott.ssa Federica Sandi)             (dott. Luca Pezzullo) 

 

 

 

 

Verbale approvato nella seduta del 30 ottobre 2023 


